



习近平同沙特王储穆罕默德通电话

新华社北京4月15日电 国家主席习近平4月15日上午同沙特王储穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的问候。习近平指出,当前,国际和地区形势深刻复杂演变,中沙关系战略性、全局性更加凸显。过去一年,中沙双方携手共进,推动双边关系得到新发展。中方将发展对沙特关系置于优先方向,愿同沙方一道努力,不断深化中沙全面战略

伙伴关系,更好造福两国和两国人民。

习近平强调,中方支持沙方维护国家主权、安全、稳定,支持沙方自主探索符合自身国情的发展道路,将继续推动共建“一带一路”倡议同沙方“2030愿景”对接,打造两国能源、经贸、高科技等领域高水平合作格局。中方支持沙方“绿色中东”倡议,欢迎沙方加入全球发展倡议。中沙应该加强团结,践行真正的多边主义,维护以

联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,维护国际公平正义和发展中国家共同利益。中方愿同沙方一道,促进中东地区和平稳定,推动早日达成中国—海合会自由贸易区协定,携手打造面向新时代的中阿命运共同体。

(下转第2版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展

新华社北京4月15日电 4月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展》。

文章强调,社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障,是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排,发挥着民生保障安全网、收入分配调节器、经济运行减震器的作用,是治国安邦的大问题。要加大再分配力度,强化互助共济功能,把更多人纳入社会保障体系,为广大人民群众提供更可靠更充分的保障,不断满足人民群众多层次多样化需求,完善覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系,进一

步织密社会保障安全网,促进我国社会保障事业高质量发展、可持续发展。

文章指出,我们党历来高度重视民生改善和社会保障。党的十八大以来,党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置,推动我国社会保障体系建设进入快车道。目前,我国以社会保险为主体,包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度在内,功能完备的社会保障体系基本建成。我们坚持发挥中国共产党领导和我国社会主义制度的政治优势,坚持人民至上、共同富裕,坚持制度引领,坚持与时俱进,坚持实事求是,成功建设了具有鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持和发展这些成功经验,不断总结,不断前进。

文章指出,要坚持系统观念,树立战

略眼光,增强风险意识,拓展国际视野,科学谋划“十四五”乃至更长时期社会保障事业。什么时候都不能忘记一个道理,经济发展和社会保障是水涨船高的关系,水浅行小舟,水深走大船,违背规律就会搁浅或翻船。

文章指出,我国社会保障制度改革已进入系统集成、协同高效的阶段。要准确把握社会保障各个方面之间、社会保障领域和其他相关领域之间改革的联系,提高统筹谋划和协调推进能力,确保各项改革形成整体合力。要加快实现基本养老保险全国统筹,这符合社会保险“大数法则”,也是构建新发展格局的要求。要坚持不懈、协同推进“三医联动”。要合理把握改革方向、节奏、力度,加强舆论引导,最大程度凝聚全社会共

识和合力,推动延迟法定退休年龄这项改革任务平稳落地。

文章指出,要推进社会保障法治化,在法治轨道上推动社会保障事业健康发展。要加强社会保障精细化管理,提升社会保障治理效能。要发挥好社会保障在应对疫情影响方面的积极作用,完善我国社会保障针对突发重大风险的应急响应机制。

文章强调,要坚持制度的统一性和规范性,社会保障体系建设要坚持国家顶层设计,做到全国一盘棋。各级党委和政府要深化对社会保障工作重要性的认识,把握规律,统筹协调,抓好党中央决策部署和各项改革方案的贯彻落实,在完善覆盖全民的社会保障体系上不断取得新成效。

标题新闻

(据新华社)

□ 习近平同毛里求斯总统鲁蓬就中毛建交50周年互致贺电

“老区新貌”“大美边疆”行进式采访报道启动

新华社北京4月15日电 4月中旬起,中央主要媒体将深入革命老区和边疆地区,开展行进式、互动式采访报道,生动讲述新时代“老区新貌”“大美边疆”的精彩故事。

此次集中采访报道将持续到7月上旬。各媒体将通过“走街串巷”式的慢直播和互动性、代入感强的行进式采访报道,深入反映革命老区和边疆地区在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进乡村振兴、加快区域发展等方面的生动实践、显著成就和感人故事,充分展示党的十八大以来革命老区和边疆地区的新风貌新变化新成就,生动展示革命老区

和边疆地区人民自信自强、团结奋斗的良好精神风貌。

据了解,4月16日起,中央主要媒体将对赣闽粤原中央苏区、海陆丰革命老区、湘赣边革命老区、陕甘宁革命老区、浙西南革命老区、左右江革命老区、琼崖革命老区、大别山革命老区、湘鄂渝黔革命老区、川陕革命老区、沂蒙革命老区、太行革命老区等12个革命老区逐一开展行进式采访报道。

革命老区采访报道结束后,将继续推出边疆地区采访报道,共涉及辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古、甘肃、新疆、西藏、广西、云南等9个省(区)。

让乡亲们日子越过越好

人民日报记者 陆娅楠 李心萍 常钦 韩鑫

习近平总书记指出:“让老区人民过上好日子,是我们党的庄严承诺,各级党委和政府要继续加大对革命老区的支持,形成促进革命老区加快发展的强大合力。”“我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持老区发展,让乡亲们日子越过越好。”

党的十八大以来,从溇沱河畔到宝塔

山上,从遵义古城到沂蒙老区,习近平总书记的“红色足迹”遍及各个革命老区。总书记叮嘱,“要把革命老区建设得更好”“让老区人民都过上幸福美满的日子”。

殷殷嘱托化作前行动力,革命老区步入高质量发展快车道。

江西于都,晨曦微露,这里的赣南脐橙变身“高铁生鲜”,丰富了粤港澳大湾区百姓的“果篮子”,鼓起了老区人民的“钱袋子”。

安徽金寨,满目皆绿,红军街、红军纪念馆游人纷至沓来,有机茶园郁郁葱葱,山上种茶、家中迎客,一批批脱贫户捧上“金饭碗”。

踔厉奋发,笃行不怠。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,革命老区振兴发展取得显著成效,面貌焕然一新,一幅幅人民生活更殷实、特色产业更兴旺、红色文化更繁荣、绿色生态更优美的老区新画卷在神州大地铺展。

如期打赢脱贫攻坚战,接续推进乡村振兴

习近平总书记指出:“现在国家发展了,人民生活改善了,我们要饮水思源,不能忘记革命先辈、革命先烈,不能忘记革命老区的父老乡亲。”

革命老区是党和人民军队的根,是中国人民选择中国共产党的历史见证。党的十八大以来,党中央、国务院出台了一系列支持革命老区振兴发展的政策文件,各地区各部门加大对革命老区支持力度,老区人民攻坚克难、砥砺前行。2020年底,革命老区中的358个贫困县全部摘帽,如期打赢脱贫攻坚战,与全国同步全面建成小康社会。(下转第2版)



老区新貌

开栏的话

党的十八大以来,习近平总书记有关革命老区振兴发展重要指示精神和中央决策部署在基层落地生根、开花结果。革命老区在新时代凝聚改革力量、坚定发展信心,探索各具特色的振兴发展路径,取得了喜人成绩,老区人民呈现出自信自强、团结奋斗的良好精神风貌。

本报记者分赴12个革命老区,开展行进式采访报道。即日起,本报开设“奋进新征程 建功新时代·老区新貌”专栏,充分展示革命老区的新时代新变化新成就。敬请关注。

本报记者 李润钊

春日的福建三明,千山叠翠,满目青绿。山林如一幅幅绿幔竞相舒展,将山的美景与财富馈赠给世代守护的守护者。

作为中央红军长征的出发点,福建三明是“红旗不倒”的革命根据地,也是“不负青山”的林改策源地。自20世纪80年代初开启林业改革后,三明探索生态产品价值实现机制,森林覆盖率超全国平均水平3倍,村民约1/3的收入来自林业,成为全国林业改革的一面旗帜。

红土地上的林改故事,在当地一辈辈护林人的巡山路上口口相传。

“青山是开门的银行”

4月11日,清流县九龙溪国有林场林管站前树起了高温橙色预警的标识,护林员朱建红换上了橙色的工作服骑着摩托进山,车上的小喇叭反复播放着森林防火的录音,在青山中回荡。

作为守护山林的第一道屏障,朱建红和护林员们每天要在山里巡逻7个小时,风雨无阻。“我们护的不仅是老区的林子,也是山林里的‘宝藏’。”

“这条战壕,是当年红军留下的”“这个是野生姜,它的叶子好闻又提神”“这株是村里人种的铁皮石斛,出手就能卖个好价钱”……行走在林间,朱建红不时介绍着山里的“宝贝”。在一片林地前,他停下了脚步,笑着说:“这里的好空气也能卖钱。”

不久前,三明最大的VCS林业碳汇项目在清流落地,单次交易碳减排量为11.2万吨,交易价格为每吨19元,创造了福建碳减排交易的最高价格。而这批交易的碳汇产品就来自朱建红所在的九龙溪国有林场的天然碳汇林。(下转第2版)

红土地续写新时代「林改」故事

福建三明探索生态产品价值实现机制,森林覆盖率超全国平均水平三倍

第131届广交会云端开幕

本报广州4月15日电(记者叶小钟)今天,第131届中国进出口商品交易会(广交会)在网上举办,巨量展品汇聚云端。参展企业上传展品超290万件,其中新品超90万件,绿色低碳展品超48万件,均创历史新高。

据介绍,本届广交会以“联通国内国际双循环”为主题,展期10天。展览内容包括线上展示平台、供采对接服务、跨境电商专区三部分。境内外参展企业约2.55万家,按16大类商品设置50个展区。

在本届广交会上,出口展汇聚了众多实力雄厚的优质企业,还有来自102个国家外贸转型升级基地的约950家企业参展。与此同时,进口展吸引了32个国家和地区的402家境外企业参展。

图为一家公司的营销人员通过广交会直播平台推介出口产品。
新华社发(梁孝鹏 摄)



深圳出台近30个“产改”相关文件,提供全方位制度支撑——

为技能人才架起“成长阶梯”

推进“产改”进行时 五年回眸

本报记者 刘友婷

新一届深圳市人大代表中,工人、其他劳动者和专业技术人员共230名,占比45.6%。从基层一线推荐各级人大代表,确保工人和专业技术人员比例,是深圳健全产业工人主人翁地位保障机制,壮大产业工人队伍举措之一。

深圳出台了《深圳市促进技能人才发展实施办法》《关于促进职业教育校企合作的意见》《推进国家产教融合试点城市建设工作方案》等涉及“产改”的相关文件近30个,特别是出台“鹏城英才计划”,把产业工人队伍建设纳入党管人才总盘子,全方位提供制度支撑。

截至2022年3月,深圳就业人口规模达到1233.92万人,其中农民工超过700万人。如何促进农民工融入城市成为稳定的高素质产业工人?深圳创新

体制机制,提高产业工人素质,畅通发展通道,为技能人才架起“成长阶梯”。

技能人才达398.58万

2003年,高中学历的黄富贤进入鸿利达模具(深圳)有限公司当学徒,不到一年出了师,3年后当上了组长。技术过硬的他,因学历太低无法被评为工程师。2014年春季,黄富贤看到公司公告栏贴出了工会圆梦计划招生,果断报名了。“如果没有圆梦计划,我就无法拿到工程师职称。”

“职工在哪里,职工教育就办到哪里。”深圳市总打造“没有围墙的工会大学”,设立校外教学点。同时升级推出职工教育教学服务平台,为广大职工及企业提供包括学历教育、技能培训、素质教育讲座、工会干部培训、企业班组长培训等课程。据统计,14年来“圆梦计划”累计资助2.06万名职工圆了大学梦,职业技能培训受惠职工近50万人次,为4200家企业提供了7230多场次的送教上门讲座,受惠职工达到160万人。

(下转第2版)

央行宣布降准0.25个百分点

共计释放长期资金约5300亿元

本报北京4月15日电(记者北梦原)为支持实体经济发展,促进综合融资成本稳中有降,中国人民银行决定于2022年4月25日下调金融机构存款准备金率0.25个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。为加大对小微企业和“三农”的支持力度,对没有跨省经营的城商行和存款准备金率高于5%的农商行,在下调存款准备金率0.25个百分点的基础上,再额外多降0.25个百分点。

本次下调后,金融机构加权平均存款准备金率为8.1%,共计释放长期资金

约5300亿元。

中国人民银行有关负责人表示,当前流动性已处于合理充裕水平。此次降准的目的,一是优化金融机构资金结构,增加金融机构长期稳定资金来源,增强金融机构资金配置能力,加大对实体经济的支持力度。二是引导金融机构积极运用降准资金支持受疫情影响严重行业和中小微企业。三是此次降准降低金融机构资金成本每年约65亿元,通过金融机构传导可促进降低社会综合融资成本。